

# 淮河入海水道二期工程攻坚提效

□记者 陈兴亚 杨磊/文 藏滨城/图



施工现场

混凝土泵车伸展长臂向灌注桩输送混凝土,挖掘机挥舞着“铁臂”奋力挖土,塔吊将加工好的钢筋笼吊运至指定位置……11月2日,淮河入海水道二期先导工程——张家河闸站施工现场,工人们抢抓秋季黄金期,热火朝天地进行施工作业。与此同时,入海水道沿线征迁及工程总体初设优化等工作也在稳步推进中。

“混凝土浇筑要做到表面光滑平整、没有蜂窝麻面。”混凝土浇筑工吴建桥在这行已有24个年头,参与过不少重大水利工程建设。“水利建设,关系国计民生。对于我们建设者来说,就是

精益求精做好分内的工作,用实干攻坚提效。”

张家河闸站施工最大的难点在肘型进水流道。“肘型进水流道截面尺寸变化极不规则。为了达到精度要求,我们放弃了传统的木模,与专业的模板加工企业合作,数字化制作钢模。”江苏盐城水利建设有限公司项目经理杨军说,在安全文明施工、严抓工程质量的基础上,工人鼓足干劲、日夜奋战,确保年底前完成水泵层以下结构施工,着力打造精品工程。目前,主体部分灌注桩已经完工,完成投资4300万元,占项目总投资的25%。

张家河闸站是淮河入海水

道二期穿堤建筑物工程以及渠北影响工程的重要节点之一,是入海水道行洪期滨海城区的主要排涝出路。“新建的张家河闸站工程以抽排功能为主,兼顾自排自引,设置了5台机组、60立方米每秒的排涝动力,提高了滨海县城区域的排涝标准。”盐城市水利局基建处负责人刘红军说,原来滨海县城排涝仅靠流量25立方米每秒的妇女河泵站,张家河闸站及渠北影响工程实施后,可使滨海县城及渠北地区排涝标准提高至10年一遇,保障渠北地区经济社会发展以及人民群众生命财产安全。

淮河入海水道二期工程征迁工作政策性强、涉及面广,任务十分艰巨。盐城市境内涉及搬迁3780户、13608人,征迁房屋51.8万平方米。工程启动后,市水利局迅速开展征迁移民业务培训,推动阜宁、滨海、射阳三县成立征迁机构,落实工作专班,已完成2022年度先行用地14.5公里征迁实物量调查工作。滨海县水利局规划基建科负责人牛志国说:“年度工程所涉范围内所有土地以及地面附着物的实物量调查工作完成后,我们已和产权人签订了补偿协议。在工程用地手续批复的前提下,我们将尽早完成2022年度工程实物量征迁工作。”

筑世纪工程,保淮河安澜。淮河入海水道二期工程是淮河流域防洪工程体系的标志性、战略性工程,也是稳投资、稳增长、保安全、促发展的重大工程。盐城是二期工程建设的主战场,涉及境内阜宁、滨海、射阳和省淮海农场,主体工程包括河道、枢纽、桥梁、穿堤建筑物和渠北影响工程。

自7月30日开工动员会召开后,市水利部门协同市有关部门和所涉板块,通力合作、积极作为,全力加快工程建设。“目前,先行用地已报至自然资源部待批,年度实施的14.5公里河道工程初步设计已正式获得省发改委批复,并已开展施工监理标的招标工作。”盐城市水利工程建设管理中心负责人仓基俊说,“下一阶段,我们将以党的二十大精神为指引,积极践行习近平总书记‘节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力’的16字治水思路,踔厉奋发、勇毅前行,确保14.5公里河道工程于11月中旬全面开工建设,确保完成十个亿的年度投资任务,争创世纪工程、民生工程、生态工程和富民工程。”

## 冬季瓜菜生产管理技术

冬季低温、少雨,伴有雨雪、霜冻、冰冻等天气,易出现冻害、极端低温等现象,加强田间科学管理十分重要。

### 一、当前农事

当前需做好在田蔬菜的保温防冻,强化早春、越冬菜的育苗、田间管理,积极开展秋冬菜的采收、销售等工作。

### 二、主要农事操作

1. 露地蔬菜管理。露地蔬菜主要有甘蓝类、葱蒜类、根茎类、白菜类等。冬季日照弱,应推广施用有机肥、腐熟农家肥,少施化肥,以免叶片积累过多的硝酸盐,不利于人体健康。进入结球期的大白菜,需肥大,可每亩追施复合肥15kg或硫酸钾肥10kg。密切关注天气变化,寒流来临前,需用草帘、旧薄膜、遮阳网等覆盖,及时清沟理墒,降低田间湿度,防止冻、渍害。受灾田块及时清理,抢播耐寒的速生叶菜,确保蔬菜市场稳定供给,保障效益。

2. 设施蔬菜管理。茄子、番茄、辣椒、黄瓜、西葫芦等秋延后设施蔬菜生产进入关键时期,要对进入开花期的品种及时整枝打权,剪去营养枝和多余侧枝,减少养分消耗;对已开花、果实膨大的,利用滴灌每亩追施10kg至20kg复合肥或冲施肥,促进果实迅速膨大。遇连续低温、雨雪天气,设施内控制浇水,疏通田间沟渠,加深大棚围沟,做到雨后无积水,防止因排水不畅造成渍害。固棚盖膜,切实提高设施的保温、增温效果。及时清扫积雪,避免积雪压倒大棚。大棚无法承受,可划破顶膜保棚,防止压塌大棚形成较大损失。

3. 苗床管理。春提早栽培的茄果类、瓜类蔬菜正值育苗阶段,应科学管理温、湿度。棚内气温白天保持在20℃以上,晚上10℃以上,棚内地温白天保持在16℃至18℃,晚上在10℃以上,当夜间外界气温低于4℃,采用电热线加温,可搭建小拱棚并覆盖保温被。外界气温15℃以上时,晴天早揭帘见光增温,温度高时可适当通风换气。

4. 病虫害防控。冬季棚内湿度大,易发生病害,应加强猝倒病、立枯病、霜霉病、灰霉病等防控。防控措施:一是控制浇水,减轻田间湿度,通过控湿防病;二是及时拔除病株,减少传播途径;三是增施钾肥、微肥,提高植株抗逆、抗寒能力;四是加强化学防治,使用烟雾剂或烟粉剂防治,可选择多菌灵、百菌清、腐霉利、恶霉灵、72%霜脲锰锌(克露、克抗灵、霜疫清)、多抗霉素(多氧霉素)、瑞毒霉(雷多米尔、甲霜灵)等农药防治,注意轮换用药,严格农药使用安全间隔期,确保产品质量安全。

### 三、适时采收和销售

当前可采收的蔬菜有萝卜、青菜、青花菜、西葫芦、青椒、黄瓜、番茄等,需及时采收上市,确保效益。需积极与农民经纪人、瓜菜销售合作组织、批发市场等对接,增加产品销售渠道,促进增产增收。

(市农业农村局种植业处、市蔬菜站、国家西甜瓜体系盐城试验站供稿)



农事指导

银宝央厨管理服务公司系江苏银宝集团所属国有全资企业,占地97亩,总投资2.5亿元。主要面向学校、社会团体、企事业单位提供学生营养餐、团餐、净菜和预制菜,采用全程冷链配送,食材食品安全、营养、健康、美味。致力打造从种子到舌尖产业链,从田间到餐桌供应链,成为学生餐研发中心、社会团餐生产基地、优质农产品的展示窗口,助力提升广大市民的生活幸福指数。



扫码了解更多



>小鹿生鲜